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《政府會計》 
試題評析 
今年政府會計試題共分兩大部分。第一大部分為申論題，計有二題，第一題為普通公務歲入類會計，雖不

難作答，但因須另編製現金出納表，屬冷僻題目，大多考生可能未加以準備，而無法全數拿到分數；另第二題

為綜合題，再細分為五個獨立小題，雖題目不大，但具觀念性及思考性，準備充分的考生，應不難拿到高分。

至於第二大部分為測驗題，計有25小題，範圍頗為廣泛，且包括我國近年發布之政府會計公報觀念題目，有詳

讀的考生，應可輕鬆過關。 
綜上，今年政府會計試題，準備充分、觀念清楚的考生，應可拿到70分以上，一般考生則視其對歲入類會

計現金出納表及我國政府會計公報的熟讀程度及了解情形，而有不同的落點，約在50至70分之間。 
 

命中事實 
第一題：王上達，政府會計講義，第二回練習題一、歲入類會計第四題及第三回練習題四十四題(一)。 
第二題： 
(一)王上達，政府會計講義，第七回第九章練習題第十六題。 
(二)王上達，政府會計講義，第六回第七章練習題第十題。 
(三)王上達，政府會計講義，第八回第十一章練習題第十二、十五題。 
(四)王上達，政府會計講義，第五回第五章一、公庫出納會計部分練習題第十三題。 
(五)王上達，政府會計講義，第六回第六章練習題第六題。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、某機關95年度結帳後歲入類單位會計平衡表列示下列科目餘額： 

歲入結存 $275,000 

應收歲入款 190,000 

暫收款  145,000 

保管款 130,000 

應納庫款 190,000 

96年度發生下列會計事項： 

1.本年度歲入預算＄600,000，各月平均分配。 

2.上年度暫收款$145,000中，$45,000為支出之收回，其餘為本年度歲入。 

3.接國庫通知收到本年度歲入$845,000，預算外收入$180,000，及以前年度應收歲入款

$160,000。 

4.自行收到本年度歲入$150,000，除支票$20,000金額有誤外，餘均已繳庫。 

5.審計部通知剔除經費$70,000。 

6.國庫通知退還以前年度歲入$68,000，另退還本年度預算外收入$30,000（由本機關自行退

還）。 

7.查定本年度應收歲入款$50,000。 

8.註銷以前年度應收歲入款$30,000。 

試作：（20分） 

(一)編製該機關96年度歲入類現金出納表。 

(二)根據該機關96年度歲入類出納表，做96年度總會計統制分錄。 
 



 96年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2

答： 
(一)歲入類現金出納表 

某機關  

歲  入  類  現  金  出  納  表  

中華民國95年 1月 1日起至95年12月31止 

金 額
科    目    及    摘    要 

小計 合計 總計 

(一)收項    

1.上期結存   275,000 

歲入結存  275,000  

2.本期收入   1,373,000 

(1)暫收款  (145,000)  

收入數    

減：沖轉或發還數（用紅字填別） (145,000)   

(2)歲入實收數  1,290,000  

(3)應收歲入款  160,000  

(4)收回以前年度納庫款  68,000  

收項總計   1,648,000 

(二)付項    

1.本期支出   1,383,000 

(1)113000-6 歲入納庫數  1,155,000  

繳付國庫數 1,155,000   

減：國庫退還數（用紅字填列）    

(2)114000-1 退還以前年度歲入款  68,000  

(3)121300-5 應納庫款  160,000  

2.本期結存   265,000 

歲入結存  265,000  

付項總計   1,648,000 

註：現金出納表列各頂計算： 

1.暫收款＝ (2)－145,000 

2.歲入實收數＝(2)145,000  (3)＋1,025,000  (4)＋150,000  (6)－30,000 

＝1,290,000 

3.應收歲入款＝(3)160,000＝160,000 

4.收回以前年度納庫款＝(6)68,000 

5.歲入納庫數＝(3) 1,025,000＋ (4)130,000＝1,155,000 

6.退還以前年度歲入款＝(6)68,000 

7.應納庫款＝(3)160,000＝160,000 

8.歲入結存＝275,000  (4)＋150,000  (4)－130,000  (6)－30,000＝265,000 

(二)根據歲入類現金出納表，做總會計統制分錄： 

1.   暫收款       145,000 

各機關結存       145,000 

2.   國庫結存    1,155,000 

各機關結存       135,000 

歲入收入數      1,290,000 

3.    國庫結存     160,000 

應收歲入款       160,000 

4.   以前年度累計餘絀  68,000 

國庫結存            68,000 
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二、下列各項為獨立情況，請依要求作答，並列示計算過程： 

(一)某地方政府成立債務基金，辦理分期償付債券之債務還本付息事項，並以房屋稅為主要還

款財源。96年初該基金平衡表之各科目餘額為「現金」$2,000,000；「投資」

$8,000,000；「基金餘額」$10,000,000。 

96年度該基金發生下列事項： 

(1)96年度收入預算數$8,000,000。包括課稅收入$7,800,000、投資利息收入$200,000；支

出預算數$7,500,000。 

(2)開單徵收稅捐$8,500,000，且預估$300,000可能無法收取。 

(3)收到稅款$8,000,000。 

(4)收到投資利息$220,000。 

(5)收到資本計畫基金轉來發行債券溢價$200,000，以供支付利息之用。 

(6)支付債券本金$6,000,000與利息$500,000。 

(7)收到資本計畫基金轉來賸餘權益$3,500,000。 

(8)年度終了評估應收未收之稅款約有$350,000不會收到，其餘將於下年度收到。 

試計算96年底結帳後該基金平衡表中「基金餘額」之數額。(6分) 

(二)某地方政府95年度為興建體育館成立資本計畫基金，工程款主要來源為債券發行與普通基

金撥款。95年底該基金平衡表中「基金餘額」為$300,000。 

96年度該基金發生下列事項： 

(1)以$8,400,000發行面額$8,000,000分期還本債券。 

(2)將上述債券發行溢價$400,000移轉至債務基金，以為債務基金支付利息之財源。 

(3)收到普通基金撥入工程款$1,000,000。 

(4)支付上年度完工於本年度完成驗收之工程款$250,000，該工程款已於去年完成預算保留

程序。 

(5)支付本年度完工且已驗收完成之工程款，請款金額為$1,500,000，因工程有一年保固

期，經扣留$100,000保固款後，實付$1,400,000。 

(6)收到營業基金捐贈工程機具，價值$3,000,000。 

(7)年底發包部分工程，經簽訂合約，合約價為$6,000,000，並完成預算保留程序。 

試計算96年底結帳後該基金平衡表中「基金餘額」之數額。（6分） 

(三)某市政府96年初長期性資產報告表中「長期性資產投資總類」為$8,000,000。 

96年度發生下列會計事項： 

(1)該市普通基金以$500,000購置空調設備一組。 

(2)該市資本計畫基金興建完成一座橋樑，造價$9,000,000，其中$5,000,000工程款於95年

度投入，本年度投入$4,000,000工程款。 

(3)該市收到民眾捐贈消防救護器材一組價值$1,000,000。 

(4)該市業權基金報廢帳面值$300,000設備。 

(5)該市業權基金移轉帳面值（與市價相同）$1,500,000之工程機具予資本計畫基全無償使

用。 

根據上述資料，計算96年底該市長期性資產報告表中「長期性資產投資總額」之數額。（6

分） 

(四)下列是某中央政府96年度國庫統制會計發生之會計事項： 

(1)國庫分庫報告收到當年度課稅收入$8,000,000，以前年度收入$500,000。 

(2)國庫分庫報告收到剔除經費$150,000，收回以前年度歲出$1,500,000。 

(3)國庫分庫報告收到各機關當年度支出之收回$400,000。 

(4)地區支付處報告已確定收回上述各機關當年度支出所歸屬之科目。 
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(5)地區支付處報告支付各機關當年度各項歲出$6,000,000，以前年度歲出應付款

$250,000。 

試計算96年度「國庫餘絀」之數額。（6分） 

(五)某市政府普通基金95年底基金平衡表中「保留準備數」為$200,000；「基金餘頜」為

$2,000,000。 

96年度發生下列會計事項： 

(1)本年度歲入預算數較歲出預算數多$100,000。 

(2)本年度歲入實收數較預算數多$200,000，其中含預算外收入$50,000。 

(3)本年度收到去年已註銷應收逾期稅款$20,000。 

(4)本年度經費支出數較預算數少$400,000。 

(5)支付去年保留經費，實際僅需支付$180,000。 

(6)本年度已簽訂契約尚未付款之歲出保留數為$80,000。 

(7)本年度購入材料$250,000，購入時以經費支出入帳，年終已調整尚未耗用材料

$50,000。 

(8)本年底預估逾期應收稅款應加收利息及罰款$60,000，此筆金額尚未調整入帳。 

試計算96年底結帳後該基金平衡表中「基金餘額」之數額。（6分） 

答： 
(一)債務基金基金餘額＝10,000,000  (2)＋8,200,000  (4)＋220,000 

(5)＋200,000  (6)－6,500,000  (7)＋3,500,000 

 (8)－50,000＝(貸餘)15,570,000 

 

(二)資本計畫基金基金餘額＝300,000  (1)＋8,000,000  (3)＋1,000,000 
(5)－1,500,000  (7)－6,000,000 

＝(貸餘)1,800,000 

 

(三)長期性資產投資數額＝8,000,000  (1)＋500,000  (2)＋4,000,000 
(3)＋1,000,000  (5)＋1,500,000 

＝(貸餘)15,000,000 

 

(四)國庫餘絀數額＝(1)8,500,000  (2)＋1,650,000  (4)＋400,000 
(6)－6,250,000 ＝(貸餘)4,300,000 

 

(五)普通基金基金餘額＝2,000,000  (1)＋100,000  (2)＋200,000   
(4)＋400,000  (3)＋20,000  (5)＋20,000   
(6)－80,000  (7)－50,000  (5)＋60,000 

＝(貸餘)2,670,000 
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乙、測驗題部分：（50分） 
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【第 17 題】考選部解答為(C)，老師解答為(D)，原因如下：依我國目前實務作法，仍有包括還本本金的部份

 


